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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток особистості учнів з інтелектуальними 

порушеннями значною мірою залежить від того, наскільки умови навчання та 

виховання відповідають її можливостям. Організація корекційно спрямованого 

навчання є запорукою подолання наявних інтелектуальних порушень та 

розвитку гармонійної особистої дітей. Одним із основних психічних процесів, 

на який слід спрямовувати корекційний вплив у роботі з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями є мислення, що забезпечує цілісне пізнання 

світу.  

Мислення займає провідне місце серед пізнавальних процесів та 

забезпечує відображення навколишньої дійсності у всіх зв’язках та 

відношеннях. Мислення є об'єктом досліджень різних галузей науки. Першою 

наукою, яка вивчала правила та закони наукового (понятійного) мислення була 

логіка. Філософія вивчає мислення у контексті теорії пізнання. Філософів 

цікавлять питання первинності мислення чи матерії. У філософії мислення 

розглядається передусім як суспільно-історичний процес, як історичний 

розвиток пізнавальних можливостей людства. 

Мислення також вивчається у соціології, зокрема своєрідність форм 

мислення залежно від культурно-історичних форм життя людей. У біології 

мислення вивчається як властивість високоорганізованої матерії, якою є 

людський мозок. Вивчає мислення і кібернетика, яка розглядає його як 

інформаційний процес, визначаючи спільне, що є в роботі електронно-

обчислювальної машини та мислення людини.  

Вивчення особливостей мислення є одним із предметів дослідження 

психології, в якій акцентується увага на різних аспектах. Психологія передусім 

вивчає не мислення взагалі, а мислення конкретних людей. Психологічне 

дослідження мислення спрямоване не на кінцеві результати мисленнєвої 

діяльності, а на той процес, який їх породжує. Психологія досліджує не лише 

понятійне мислення, а й більш прості форми, зокрема: наочно-дійове, наочно-

образне. У психології дослідженню різних проблем мислення присвячені праці 
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Ю. Алєксєєва, Л. Виготського, А. Кустова, А. Лєонтьєва, Г. Ліндсей, 

П. М’ясоїда, Р. Нємова, І. Пасічника, О. Пометун, С. Рубінштейн, Р. Томсона, 

К. Халла, О. Яковенка та ін. Дослідження особливостей розвитку мислення у 

процесі навчання та шляхів, методів, прийомів його розвитку здійснюється й у 

педагогіці з основою на психологічні дослідження. 

Вивченням різних аспектів проблеми розвитку мислення у дітей з 

інтелектуальними порушеннями займались: Л. Виготський, Г. Дульнєв, 

А. Калмикова, В. Лубовський, Ю. Матасов, С. Мірський, М. Певзнер, 

В. Петрова, С. Рубінштейн, В. Синьов, Н. Стадненко, Ж. Шиф та ін. 

Незважаючи на значний вклад вчених у розвиток визначеної проблеми, вона 

залишається актуальною. 

Актуальність вищезазначеної проблеми у спеціальній педагогіці та 

психології обумовило вибір теми дослідження: «Особливості операцій 

мислення у дітей з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – визначити особливості та рівень розвитку операцій 

мислення учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку мислення у 

загальній психології. 

2. Визначити особливості розвитку мислення у дітей з інтелектуальними 

порушеннями на основі аналізу спеціальної психолого-педагогічної 

літератури. 

3. Дослідити операції мислення в учнів молодших класів з 

інтелектуальними порушеннями та типовим розвитком. 

4. Визначити особливості та рівень розвитку операцій мислення у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями на основі кількісного і 

якісного аналізу результатів дослідження. 

Об’єкт дослідження – мислення дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 
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Предмет дослідження – особливості та рівень розвитку операцій 

мислення учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, аналіз та систематизація 

відомостей з метою визначення особливостей та рівня розвитку операцій 

мислення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

досліджено особливості розвитку операцій мислення в учнів з 

інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку; 

подальшого розвитку знайшло наукове обґрунтування потреби у 

здійсненні корекції порушень мислення у дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Результати вивчення особливостей 

розвитку операцій мислення є доповненням до досліджень пізнавальної 

діяльності дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей розвитку операцій мислення у дітей з інтелектуальними 

порушеннями з метою перспективного визначення шляхів корекції порушень 

мислення у процесі навчання педагогами спеціальних та інклюзивних закладів 

освіти; студентами при вивченні психології дітей з інтелектуальними 

порушеннями, корекційної психопедагогіки, основ корекційної педагогіки та 

інклюзивної освіти, методики корекції пізнавальної діяльності дітей з 

інтелектуальними порушеннями, проходженні педагогічної та психологічної 

практики в закладах загальної середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною 

формою навчання.. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 

конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2019, 2020 р.р. Результати 

дослідження представлено у науковій публікації у Віснику Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (51 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 78 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснене дослідження дозволяє зробити наступні висновки щодо 

досліджуваної проблеми: 

1. Мислення займає провідне місце серед пізнавальних процесів та 

забезпечує відображення навколишньої дійсності у всіх зв’язках та 

відношеннях. Мислення є об'єктом досліджень різних галузей науки. Аналіз 

психолого-педагогічної літератури засвідчив, що вчені виділять різні види 

мислення. Найбільш традиційною є класифікація мислення в залежності від 

способу розв’язання завдань: наочно-дійове, наочно-образне, словесно логічне. 

Особливу роль для характеристики мислення відводиться його операціям, 

серед яких аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагальнення, 

класифікація та ін. Саме операції мислення забезпечують формування понять, 

суджень та умовиводів, тобто процес мислення. 

Мислення проходить декілька етапів свого розвитку та завжди має 

тісний взаємозв’язок з іншими психічними процесами. У немовлячому віці 

розвиток мислення відбувається на основі практичної діяльності, у поєднанні 

із розвитком сприймання. Розвитку мислення дітей раннього та дошкільного 

віку сприяє прогрес дитини в оволодінні мовленням, розширення її життєвого 

досвіду. Мислення школяра розвивається завдяки провідній діяльності, тобто 

навчання. 

Теоретичний аналіз літературних джерел засвідчив недорозвиток 

мислення у дітей з інтелектуальними порушеннями. Визначені особливості 

розвитку мислення у дітей з інтелектуальними порушеннями свідчать про 

необхідність здійснення корекційно-розвиткової роботи, оскільки 

ефективність спеціального навчання на розвиток мислення дітей доведено 

дослідженнями вчених. 

2. Метою констатувального етапу експерименту було визначити 

особливості операцій мислення учнів з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку. Для досягнення основної мети експерименту було 

обрано такі методики: для дослідження операцій аналізу та синтезу: «Опиши 
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предмет», «Склади картинку», «Опис сюжетної картинки», «Впізнай хто це»; 

для дослідження операції порівняння: «Чим схожі-чим відміні»; для 

дослідження операції узагальнення: «Четвертий зайвий»; для дослідження 

операції класифікації: «Класифікація картинок». У дослідженні брало участь 

34 учнів з легким ступенем інтелектуальних порушень та 38 учнів з типовим 

розвитком 2-3-х класів. 

3. В учнів з інтелектуальними порушеннями не було виявлено високого 

рівня сформованості операції аналізу, на відміну від однолітків з типовим 

розвитком (59,21%). Середній рівень розвитку операції аналізу було виявлено 

у 6,86% учнів з інтелектуальними порушеннями та у 35,53% з типовим 

розвитком. Низький рівень розвитку переважає в учнів з інтелектуальними 

порушеннями (86,28%) та виявлено лише у деяких учнів з типовим розвитком 

(5,26%). Також в учнів з інтелектуальними порушеннями було визначено дуже 

низький рівень розвитку операції аналіз (6,86%), що свідчить про його не 

сформованість. У жодного із досліджуваних з типовим розвитком такого рівня 

не відзначалось.  

Узагальнення результатів дослідження дозволило визначити особливості 

операції аналізу в учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого 

шкільного віку: аналіз є збідненим, учні виділяють малу кількість ознак 

предметів; хаотичний аналіз, без дотримання логічності опису та 

послідовності; часте повторювання попередньо названих ознак; відсутність 

диференціації істотних та неістотних ознак, властивостей об’єктів; недостатній 

запас слів, що ускладнює процес опису предмету та ін. 

За результатами дослідження високий рівень розвитку операції синтезу 

було виявлено лише в учнів з типовим розвитком (60,52%). Середній рівень 

розвитку операції синтезу спостерігається у 31,57% учнів з типовим розвитком 

та у 6.86% однолітків з інтелектуальними порушеннями. В учнів з 

інтелектуальними порушеннями виразно переважає низький рівень (86,28%). В 

учнів з типовим розвитком (2,63%) низький рівень був виявлений лише в 

окремих досліджуваних, які відчували труднощі визначення сюжету картини. 
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Особливостями синтезу в учнів з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку визначено наступні: синтез є неточним; часто учні 

здійснюють помилкове об’єднання частин цілого, що призводить до 

неправильного синтезу; більш повне та точне об’єднання у ціле учні 

здійснюють при виконанні практичних завдань. 

Кількісні показники дослідження свідчать про низький рівень розвитку 

операції порівняння в учнів з інтелектуальним порушеннями (76,47% – 

низький; 17,64%  – дуже низький).  Лише 5,89% досліджуваних мають 

середній рівень розвитку порівняння. В учнів з типовим розвитком переважає 

середній рівень розвитку порівняння (55,62%). Досить значний показник 

високого рівня (31,58%). Низький рівень виявлено лише у 13,15% учнів з 

типовим розвитком.  

На основі усіх результатів дослідження визначено особливості розвитку 

операції порівняння у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, 

зокрема: при порівнянні предметів учні з інтелектуальними порушеннями 

виділяють здебільшого ті властивості, які вони безпосередньо сприймають за 

допомогою зору; учні використовують малу кількість прикметників для 

порівняння, зазвичай досить загальні характеристики (великий-малий, добре-

погано та ін.); характерним є заміна порівняння описом одного із об’єктів; 

порівняння часто здійснюється за невідповідними ознаками; значні труднощі 

учні відчувають при виділенні подібностей, особливо у об’єктах, які є досить 

різними за виглядом та сутністю. 

В учнів з інтелектуальними порушеннями переважає другий рівень 

розвитку (91,17%) операції узагальнення, тобто позначення родовою назвою 

предметів однієї групи і перерахування предметів другої групи. Цей рівень 

характеризує недостатність розвитку узагальнення, оскільки свідчить про 

незнання учнями узагальнюючих категорій, невміння правильно відносити 

предмети до різних груп. Серед учнів з типовим розвитком такий рівень 

виявлено лише у 2, 63% досліджуваних. Більшість учнів з типовим розвитком 

характеризуються високим рівнем узагальнення (97,37), що свідчить про 
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володіння узагальнюючими категоріями, розуміння сутності об’єднання 

предметів за функціональними ознаками.   

За результатами проведеного дослідження особливостями розвитку 

операції узагальнення учнів з інтелектуальними порушеннями є наступні: 

переважає узагальнення групування та ситуативне узагальнення, на відміну від 

однолітків з типовим розвитком де домінує вже понятійне узагальнення; 

неволодіння узагальнюючими категоріями; при узагальнені учні орієнтуються 

на неістотні ознаки. 

Результати дослідження засвідчили, що високий рівень операції 

класифікації, що переважає в 31,57% учнів з типовим розвиток в однолітків зі 

інтелектуальними порушеннями виявлено не було. Середній рівень 

характерний для 5,89% учнів з інтелектуальними порушеннями та 61,84% – з 

типовим розвитком. Низький рівень, що переважає в учнів з інтелектуальними 

порушеннями (85,29%), спостерігався лише у окремих учнів з типовим 

розвитком (6,57%). Не сформованою операція класифікація відзначається у 

8,82% учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Основними характеристиками операції класифікації учнів з 

інтелектуальними порушеннями визначено такі: не правильна класифікація на 

основі не істотних ознак предметів; орієнтація на наочні ознаки, що 

безпосередньо впадають в очі; відсутність вербалізації або ж вербалізація 

після практичних дій та ін. 

Отже проведене дослідження сприяло визначенню особливостей 

операцій мислення учнів з інтелектуальними порушеннями у порівнянні з 

однолітками з типовим розвитком. Загальні результати свідчать, що усі 

операції мислення сформовані на низькому рівні, що не відповідає нормо- 

типовим показникам, де переважають високі та середні рівні їхнього розвитку.  

Перспективними напрямами дослідження є розробка системи вправ для 

розвитку операцій мислення учнів з інтелектуальними порушеннями, а також 

розробка методичних рекомендацій для батьків і педагогів щодо корекції 

порушень операцій мислення у дітей. 
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